

## ΗΠΕΙΡΟΣ

**Τ**η χρησιμότητα και τη σημασία του Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης Ιωαννίνων και περιστασικής περιοχής ως εφελθρήριου για την τοπική ανάπτυξη και παράλληλα την ανάγκη εξειδίκευσης και συμπλήρωσής του, ούτως ώστε το Λεκανοπέδιο να αποτελέσει την αιχμή της σύνδεσης όλης της Περιφέρειας με τα αναδυόμενα τόξα ανάπτυξης της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, τονίζει ο Πρόεδρος

σεις και ως πρότυπο αστικής ανάπτυξης.

Το ΤΕΕ/ΤΗ θεωρεί ότι καλώς γίνεται λόγος για τη σωστή λειτουργία και την εύκολη πρόσβαση των πολιτών στις υπηρεσίες, σημειώνει δε την ανάγκη να γίνει ρητή αναφορά στην απαίτηση παροχής αναβαθμισμένων δημόσιων αγαθών, η οποία θα στηριχτεί σε εκπαιδευμένο προσωπικό, που θα είναι φιλικό προς τον πολίτη.

Η αξία του φυσικού περιβάλλοντος ως της βάσης ανάπτυξης του

θεί η ανάγκη προστασίας και ανάδειξης όλων ανεξαιρέτως των μνημείων της πόλης.

Αντίστοιχα, η αισθητική της πόλης συνδέεται άρρηκτα με τις παρεμβάσεις της συγκεκριμένης προτεραιότητας, όπως και με τις παραστάσεις που αποκομίζουν οι κάτοικοι και οι επισκέπτες της πόλης. Πέρα από την ανάδειξη της ιδιαίτερης ταυτότητας της πόλης, προτείνουμε την υλοποίηση Προγραμμάτων - Ναυαρχίδα, δηλαδή παρεμβάσεων στον αστικό χώρο μεγάλης κλίμακας και αποφασιστικής σημασίας.

Οι αναφορές στις νέες τεχνολογίες, την καινοτομία, την εκπαίδευση και το ανθρώπινο κεφάλαιο κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση. Ωστόσο, πιστεύουμε ότι στην πράξη θα απαιτηθεί μεγαλύτερη ώθηση.

Αναφορικά με τις προτάσεις του Σχεδίου για την εξωστρέφεια της τοπικής οικονομίας, το ΤΕΕ/ΤΗ θεωρεί ότι μπορεί να αποτελέσουν την απαρχή ενός ενάρετου κύκλου της τοπικής οικονομίας, εφόσον υλοποιηθούν άμεσα.

Το Σχέδιο Βιώσιμης Ανάπτυξης

# Σχέδιο Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης

του ΤΕΕ - Τμήματος Ηπείρου **Γιώργος Σταμουλάκης**, με έγγραφο που απέστειλε προς το Γενικό Γραμματέα Περιφέρειας Ηπείρου, με τις θέσεις του Τμήματος για το Σχέδιο αυτό.

Όπως αναφέρεται στο έγγραφο, η Δ.Ε., μετά από εισήγηση του **Μιχαηλίδη Τριαντάφυλλου**, χωροτάκτη μηχανικού, συζήτησε σε επανειλημμένες συσκέψεις το θέμα της Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης της πόλης και της ευρύτερης περιοχής των Ιωαννίνων και κατέληξε σε θέσεις, τις βασικότερες από τις οποίες δημοσιεύουμε:

Το ΤΕΕ/ΤΗ θεωρεί σημαντική την πρωτοβουλία της Περιφέρειας Ηπείρου να παρουσιάσει σε κείμενο το Όραμα για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη του Λεκανοπεδίου Ιωαννίνων. Πρόκειται για μια σημαντική πρωτοβουλία κατά την έναρξη της Τέταρτης Προγραμματικής Περιόδου και περιμένουμε την εξειδίκευση του Σχεδίου, ώστε να αποτελέσει τον Οδηγό για τα Έργα που έχει ανάγκη η περιοχή. Σε ό,τι αφορά τον προγραμματισμό των μελλοντικών Δράσεων για το Λεκανοπέδιο, το ΤΕΕ-ΤΗ παρατηρεί μεταξύ άλλων τα εξής:

Τα νέα δεδομένα της Περιφέρειας Ηπείρου με την υλοποίηση των μεγάλων έργων υποδομής επιτρέπουν την ανάδειξη της περιοχής σε αιχμή της περιφερειακής ανάπτυξης. Σε αυτό το πλαίσιο, το Λεκανοπέδιο καλείται να λειτουργήσει ως μαγνήτης για τις ιδιωτικές επενδύ-

Λεκανοπεδίου, έχει γίνει αποδεκτή από όλα τα Σχέδια που έχουν προταθεί και το Σχέδιο Βιώσιμης Ανάπτυξης καλύπτει σε μεγάλο βαθμό το θέμα. Ωστόσο, το ΤΕΕ/ΤΗ θεωρεί ότι είναι χρήσιμη η αναφορά στο κείμενο της ολοκληρωμένης διαχείρισης των απορριμμάτων, της ανακύκλωσης και του σχεδιασμού αντιμετώπισης των φυσικών καταστροφών, ενώ είναι σκόπιμο να αναφερ-

**Χ.ΚΟΚΚΙΝΟΣ Α.Τ.Ε.**  
 Ιδρ. 1979  
[www.concrepairs.gr](http://www.concrepairs.gr)

**ΕΛΕΓΧΟΙ - Τεστ Μπετον - Υπέρηχοι**  
 Ανίχνευση χάλυβα, **scanners**  
**ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ - ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ**  
**G U N I T E**  
 ξηρό-υγρό-humidry-rotowet

Ενέσεις - Τσιμεντένες  
 Ανθρακονήματα  
**ΚΟΠΗ ΜΠΕΤΟΝ**  
 Αδιατάρακτη  
 Διαμαντοκοπή

Τεχν. σύμβουλος  
**Χρυσόστομος Κόκκινος**  
 Παλ. Μηχ. Ε.Μ.Π. Δομοστατικός

**210 99 51 641 - 3**

προτείνει μια σειρά από έργα, μερικά από τα οποία είναι πιθανό να αναδειχθούν σε αιχμές της αστικής ανάπτυξης. Ωστόσο, η παράθεση των έργων αντιμετωπίζει αδυναμίες στη διάρθρωσή της.

Το ΤΕΕ/ΤΗ σημειώνει ότι το ύψος του συνολικού προϋπολογισμού των έργων επηρεάζει σημαντικά την κατανομή των κονδυλίων κατά την Τέταρτη Προγραμματική Περίοδο. Σε καμία περίπτωση δεν πρέπει αυτά να υλοποιηθούν σε βάρος της ευρύτερης περιφερειακής ανάπτυξης, για την οποία όχι μόνον πρέπει να παραμείνει ο αρχικός προϋπολογισμός κονδυλίων του χωρικού ΠΕΠ, αλλά να αυξηθεί ο τελευταίος σημαντικά από τα αντίστοιχα Τομεακά Προγράμματα.

Η προώθηση της καλοήθους επιχειρηματικότητας και της καινοτομίας, απολύτως αναγκαία για την περιφερειακή ανάπτυξη, συνδέεται με τις πολιτικές σε εθνικό επίπεδο, με άξονα την προώθηση κεφαλαίων υψηλού κινδύνου (venture capitals) και των νέων επιχειρήσεων δραστηριοτήτων έντασης γνώσης με αφετηρία τα πανεπιστήμια (spin offs).

Το ΤΕΕ/ΤΗ θεωρεί απαραίτητη την υλοποίηση μιας σειράς έργων στο Λεκανοπέδιο όπως:

- η επίλυση του κυκλοφοριακού προβλήματος,
- η προστασία της λίμνης,
- η προστασία των αστικών δασών και αλσών,
- η ορθολογική διαχείριση του νερού,
- η ολοκληρωμένη Διαχείριση του Παράκτιου Χώρου, η οριοθέτηση της Λίμνης και αναπλάσεις,
- η βελτίωση της πραγματικής εικόνας της πόλης,
- η προστασία της πανοραμικής εικόνας της πόλης (skyline),
- η κατασκευή κτιρίων - τροπαίων,

ων, από επώνυμους αρχιτέκτονες,

- η προώθηση της αυτόνομης και συστημιακής προβολής της πόλης.

Επίσης, θεωρούμε ότι, εκτός από τα ανταγωνιστικά ευρωπαϊκά προγράμματα «Jessica», «Jeremie» και «Jaspers», πρέπει να υπάρξει στόχευση σε περισσότερο συναφή και υψηλού προϋπολογισμού προγράμματα, όπως τα Εδαφικής Συνεργασίας (π.χ. Πρόγραμμα «Νοτιοανατολική Ευρώπη») και Πρωτοβουλίες (π.χ. URBACT II).

Ιδιαίτερης σημασίας για τον αναπτυξιακό σχεδιασμό του Λεκανοπεδίου Ιωαννίνων είναι η ολοκλήρωση και η έγκαιρη θεσμοθέτηση του Ρυθμιστικού Σχεδίου, καθώς το τελευταίο αναμένεται να ορίσει επακριβώς τη χωροθέτηση των υποδομών και των τοπικών κέντρων, τα τόξα αστικής ανάπτυξης, τις χρήσεις γης, τους όρους δόμησης και τα μέτρα για την προστασία του περιβάλλοντος. Θεωρούμε δεδομένη, σε θεσμικό επίπεδο, την υπεροχή του Ρυθμιστικού Σχεδίου.

Αναφορικά με την παρακολούθηση του Σχεδίου, το ΤΕΕ/ΤΗ θεωρεί ότι θα ήταν χρήσιμη η δημιουργία ενός ad hoc Οργάνου, στο οποίο εκτός από τους εκπροσώπους των Περιφερειών και της Αυτοδιοίκησης, θα μετέχουν τοπικοί, επιστημονικοί και επαγγελματικοί φορείς, μη κυβερνητικές οργανώσεις, καθώς, επίσης, και εκπρόσωποι από πιο ευάλωτες -εισοδηματικά και κοινωνικά- ομάδες της κοινωνίας των πολιτών. Το ΤΕΕ/ΤΗ ως τεχνικός σύμβουλος του κράτους στην Περιφέρεια και εκπρόσωπος εκατοντάδων μηχανικών θα συμβάλει με όλες του τις δυνάμεις στην υλοποίηση του συγκεκριμένου στόχου και θεωρεί ότι το ίδιο πρέπει να είναι μέλος του συγκεκριμένου Οργάνου.

## KΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Το ΤΕΕ/ΤΚΜ συνεχίζει τη διοργάνωση παρουσιάσεων - διαλέξεων για την προβολή του έργου αρχιτεκτόνων, που δραστηριοποιούνται στην Κεντρική Μα-

κεδονία. Σε εκθέσεις στην Ελλάδα και το εξωτερικό, είναι οι αρχιτέκτονες Έμυ Ζουμπουλίδου (διπλ. αρχ. ΑΡΥ, ΜΑ ΑΑ School of Architecture) και Αλίνα Πάνου (διπλ. αρχ. ΑΠΘ, ΜSc The Bartlett, UCL).

Η διάλεξη -μετά μια σύντομη α-

## Διαλέξεις αρχιτεκτόνων

κεδονία. Στη λίστα των ομιλητών περιλαμβάνονται καταξιωμένοι αλλά και νέοι αρχιτέκτονες, άγνωστοι στο ευρύ κοινό, που έχουν να παρουσιάσουν αξιόλογο έργο.


Την **Πέμπτη 19 Ιουνίου 2008** και ώρα 7.30 μ.μ. στο αμφιθέατρο του Μουσείου Βυζαντινού Πολιτισμού (Λεωφόρος Στρατού 2) θα δοθεί διάλεξη από τον αρχιτέκτονα **Αναστάσιο Μ. Κωτσιόπουλο**, και θα παρουσιαστεί το έργο του γραφείου «Α.Μ. Κωτσιόπουλος και Συνεργάτες Αρχιτέκτονες». Τίτλος της διάλεξης είναι «**Εκδοχές ορίων**».

Ο Α.Μ. Κωτσιόπουλος (διπλ. αρχ., δρ. αρχ., PhD) είναι καθηγητής Αρχιτεκτονικής του ΑΠΘ, όπου διδάσκει Θεωρία Αρχιτεκτονικής και Αρχιτεκτονικό Σχεδιασμό ενώ πρόσφατα εξελέγη αντεπιστέλλον μέλος της Ακαδημίας Αθηνών.

Τα τελευταία δώδεκα χρόνια, βασικά μέλη του γραφείου, του οποίου τα περισσότερα κτίρια και μελέτες έχουν δημοσιευθεί, διακριθεί και πα-



ναφορά σε ορισμένα σημαντικά έργα του παρελθόντος -θα επικεντρωθεί κυρίως στα τελευταία έργα του γραφείου και ειδικότερα στην προσπάθεια ενσωμάτωσης της επεξεργασίας του περιβλήματος των κτιρίων και της ενεργειακής τους συμπεριφοράς, στη γενικότερη συνθετική λογική που διέπει το σχεδιασμό τους. Θα παρουσιαστούν κτίρια με σύνθετους μεταλλικούς ή ξύλινους διάτρητους «φλοιούς», όπως και πρόσφατες προσπάθειες για κτίρια με «πράσινες» όψεις.



**www.antoxi.gr**  
τηλ.: 210 8312202, κιν.: 6932 276704  
Αθήνα

- ΑΝΤΙΣΕΙΣΜΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΚΤΙΡΙΩΝ ΜΕ ΤΗ ΜΗ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟ ΠΡΟΣΘΕΤΩΝ ΑΡΘΡΩΤΩΝ ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ ΑΝΤΙΣΕΙΣΜΙΚΩΝ ΤΟΙΧΩΜΑΤΩΝ
- ΠΡΟΕΝΤΕΤΑΜΕΝΑ ΑΓΚΥΡΙΑ ΑΠΟ ΑΝΟΞΕΙΔΩΤΟ ΝΕΥΡΟΧΑΛΥΒΑ ΣΕ ΚΤΙΡΙΑ ΑΠΟ ΛΙΘΟΔΟΜΗ
- ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΜΕ ΕΛΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΦΑΣΜΑΤΑ ΑΝΘΡΑΚΑ ΣΙΚΑ ΚΑΙ SINTECNO
- ΟΠΛΙΣΜΟΙ ΑΝΘΡΑΚΑ Μ BARS GALILEO ΤΗΣ BASF

**ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ**

**Τ**ην ανάγκη λειτουργίας του Περιφερειακού Συμβουλίου Υδάτων, για τη σωστή διαχείρι-

(ΦΕΚ 280/τ.Α΄/9-12-2003), προβλέπεται η σύσταση, συγκρότηση και λειτουργία ενός σημαντικού οργάνου, δηλαδή του Περιφερειακού Συμβουλίου Υδάτων (Νομοί

λιο Υδάτων, πλην όμως παρ' ότι έχει περάσει σχεδόν ένα εξάμηνο από τότε και σχεδόν πέντε χρόνια από την ψήφιση του Ν. 3199/03, το Συμβούλιο αυτό δεν έχει συγκροτηθεί ακόμη και δεν έχει λειτουργήσει. Το πρόβλημα βέβαια δεν είναι μόνον τοπικό, αλλά πανελλαδικό. Όπως αντιλαμβάνεστε, η καθυστέρηση αυτή έχει τεράστιες συνέπειες στη διαχείριση των υδατικών πόρων της περιοχής μας. Δυστυχώς, έως τώρα, δεν υπάρχει κάποια ορθολογική διαχείριση, ούτε κάποια στοιχειώδης πολιτική υδάτων, ενώ παράλληλα, δεν επιτυγχάνεται η προστασία του περιβάλλοντος, ούτε η αειφόρος (η βιώσιμη) ανάπτυξη. Όμως, προκειμένου να συγκροτηθεί και να λειτουργήσει το Περιφερειακό Συμβούλιο Υδάτων, κατά την άποψή μας, πρέπει να προηγηθεί η σχετική Κοινή

Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ).

Το Τμήμα ζητά από τον κ. Σουφλιά να φροντίσει ώστε να υπογραφεί αμέσως η εν λόγω απόφαση, για να μην υπάρξει άλλη καθυστέρηση στην αντιμετώπιση του μείζονος για την περιοχή μας προβλήματος της διαχείρισης των υδατικών πόρων. Κάθε μήνας που περνάει, επιδεινώνει την κατάσταση. Από την πλευρά μας, ως έμπρακτη συμβολή μας, αποφασίσαμε να προκηρυχθεί και να συγκροτηθεί Ομάδα Εργασίας από διπλωματούχους μηχανικούς, μέλη του ΤΕΕ - Τμήματος Δυτικής Ελλάδας, που θα εκδώσει πόρισμα με προτάσεις για την αντιμετώπιση του κρίσιμου αυτού προβλήματος. Προφανώς, το πόρισμα αυτό θα είναι στη διάθεσή σας, όπως και στη διάθεση της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας.

## Διαχείριση υδατικών πόρων

ση των υδατικών πόρων της περιοχής, επισημαίνει ο Πρόεδρος του ΤΕΕ - Τμήματος Δυτικής Ελλάδας **Γεώργιος Ηρ. Ζεμπάτος** με έγγραφο που απέστειλε προς τον υπουργό ΠΕΧΩΔΕ Γεώργιο Σουφλιά, με το οποίο ζητά να υπογραφεί η σχετική Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ). Όπως αναφέρεται στο έγγραφο, από το άρθρο 6 του Ν. 3199/03

Αχαΐας, Ηλείας και Αιτωλίας). Υλοποιώντας απόφαση της νέας Διοικούσας Επιτροπής του Τμήματός μας, η οποία ανέλαβε το Μάρτιο του 2007, γνωστοποιήσαμε με το υπ' αριθ. 4006/6-12-2007 έγγραφό μας, στη Δ/ση Υδάτων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας τον εκπρόσωπό μας (τακτικό και αναπληρωματικό μέλος) στο Περιφερειακό Συμβού-

**Κ**αθυστερήσεις στην ομαλή εκτέλεση έργων του Γ΄ ΚΠΣ, αλλά και στην επιλογή έργων για το ΕΣΠΑ 2007-2013 επισημαίνει ο Πρόεδρος του ΤΕΕ - Τμήματος Δυτικής Ελλάδας, Γεώργιος Ηρ. Ζεμπάτος, με έγγραφό του προς τον υπουργό ΠΕΧΩΔΕ, το Γεν. Γραμμα-

διαπίστωσε ότι κάποια από τα έργα έχουν προχωρήσει και με ικανοποιητικές απορροφήσεις πιστώσεων και έχουν την προοπτική να ολοκληρωθούν εμπρόθεσμα. Γι' αυτά τα έργα υπάρχουν διαβεβαιώσεις ότι θα είναι δυνατή η παράδοσή τους εντός του 2008 ή του 2009.

γιαρισμών σε διάφορες χρονικές περιόδους.

Είναι πλέον ορατός ο κίνδυνος αρκετά έργα, με σημαντικές δεσμεύσεις πιστώσεων, να μην ολοκληρωθούν ή ακόμα και να μην εκτελεστούν καθόλου έως το τέλος του 2009, με αποτέλεσμα να μεταφερθούν ως «κουρέες» ή «έργα - γέφυρες» στο ΕΣΠΑ 2007 - 2013, με αντίστοιχη μείωση των δυνατοτήτων για νέα έργα. Το παραπάνω αποτελεί μία ιδιαίτερα αρνητική εξέλιξη, για την οποία οι αρμόδιοι φορείς υλοποίησης θα πρέπει να αναλάβουν τις ευθύνες τους.

Σε ό,τι αφορά το ΕΣΠΑ 2007-2013 η Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ/ΤΔΕ τονίζει ότι το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος θα πρέπει να έχει ουσιαστικό λόγο στα κριτήρια ένταξης και τις αποφάσεις για τα έργα του ΕΣΠΑ 2007-2013. Επισημαίνουμε ότι και εδώ υπάρχει αδικαιολόγητη καθυστέρηση τόσο στον καθορισμό των κριτηρίων ένταξης όσο και στην πιστοποίηση των φορέων εκτέλεσης. Κρούουμε τον κώδωνα του κινδύνου για να μη χαθούν

άλλες πιστώσεις για τη Δυτική Ελλάδα, η οποία είναι ήδη αναπτυξιακά πολύ υποβαθμισμένη σε σχέση με τον Ανατολικό Άξονα της Χώρας (Αθήνα - Θεσσαλονίκη), ενώ ταυτόχρονα αντιμετωπίζει ιδιαίτερα προβλήματα ανεργίας.

Το ΤΕΕ - Τμήμα Δυτικής Ελλάδας λόγω της τεράστιας σημασίας που έχουν για την ανάπτυξη της Δυτικής Ελλάδας (Αχαΐα - Ηλεία - Κεφαλληνία - Ζάκυνθος) και τα δύο προγράμματα (Γ΄ ΚΠΣ και ΕΣΠΑ 2007-2013) αποφάσισε τη διοργάνωση, το συντομότερο δυνατό (τέλος Ιουνίου ή πρώτες ημέρες Ιουλίου) μιας 1ης ημερίδας με κατάλληλους εισηγητές για την αναλυτική και υπεύθυνη ενημέρωση της κοινωνίας, δίνοντας βήμα σε όλους να παρουσιάσουν τις θέσεις και τις απόψεις τους. Ταυτόχρονα, η Διοικούσα Επιτροπή με τη συμβολή της Μόνιμης Επιτροπής Παρακολούθησης Μεγάλων Έργων θα παρακολουθεί στενά τα εκτελούμενα έργα διαμορφώνοντας και δημοσιοποιώντας τις απόψεις της για την πορεία τους.

## Καθυστερήσεις στην εκτέλεση έργων

τέα, Περιφέρειας Δυτ. Ελλάδας, το Γεν. Γραμματέα Ιονίων Νήσων, τους Νομάρχες Αχαΐας, Ηλείας, Ζακύνθου, Κεφαλονιάς και τους Προέδρους ΤΕΔΚ Αχαΐας, Ηλείας, Ζακύνθου, Κεφαλονιάς. Όπως τονίζεται στο έγγραφο, μετά την ενημέρωση από τη Μόνιμη Επιτροπή Παρακολούθησης Μεγάλων Έργων σχετικά με την εξέλιξη τους στην περιοχή της Δυτικής Ελλάδας από το Γ΄ ΚΠΣ (2000-2006), η Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ/ΤΔΕ

Το πρόβλημα εστιάζεται σε διάφορα άλλα έργα τα οποία βρίσκονται ήδη περισσότερο ή λιγότερο εκτός χρονοδιαγράμματος, ενώ σε κάποια άλλα δεν έχει γίνει έως σήμερα ουδεμία εργασία. Κύριοι λόγοι καθυστέρησης είναι η μη ολοκλήρωση των απαιτούμενων απαλλοτριώσεων, προβλήματα με καθυστερήσεις (κάποιοι φορές απαράδεκτες) λόγω ανεύρεσης αρχαιοτήτων, αλλά και η παρατηρούμενη έλλειψη ρευστότητας για πληρωμές λο-

**ΑΔΙΑΤΑΡΑΚΤΗ ΚΟΠΗ ΜΠΕΤΟΝ ΝΙΚΗΤΑΣ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ**  
 ΠΟΛ. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ  
 ✓ χωρίς σκόνη - θόρυβο Κρόνου 2, Μαρούσι τηλ.: 2109577707, fax: 2108062416 e-mail: info@texniki-prooptiki.gr  
**GUNITE - ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ - ΑΝΘΡΑΚΟΝΗΜΑΤΑ - ΤΣΙΜΕΝΤΕΝΕΣΕΙΣ - ΡΗΤΙΝΕΣ - ΑΜΜΟΒΟΛΗ** web-site: www.texniki-prooptiki.gr  
 ΚΙΝ.: 6932464330

## ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ

**Ο**ΧΙ στην ανάθεση έργων με πρόσκληση περιορισμένου αριθμού εργοληπτικών επιχειρήσεων, που προκήρυξε ο Δήμος Αιγίου, υπογραμμίζει ο πρόεδρος του ΤΕΕ-ΤΔΕ, Γεώργιος Ηρ. Ζεππάτος, ο οποίος

ρί Δημοσίων Έργων επιτρέπεται να εφαρμοσθεί μόνο σε ελάχιστες συγκεκριμένες πολύ επίπονες ή ειδικές περιπτώσεις, όπως θεομηνία, σοβαρός άμεσος κίνδυνος, μοναδικότητα του εργολήπτη, έκπτωση ή διάλυση εργολαβίας, κλπ.

Είναι ολοφάνερο ότι τα τρία αυ-

Επίσης, το χρονικό σας όφελος, από τη λύση που επιλέξατε, είναι αμελητέο (γύρω στις 10-15 ημέρες) και συνεπώς δεν ευσταθεί καθόλου ως επιχείρημα.

Σας παρακαλούμε, λοιπόν, να μην επιμείνετε στη λανθασμένη και παράνομη λύση που επιλέξατε, να ακυρώσετε τη διαδικασία

## ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΚΡΗΤΗ

**Μ**ε αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Πολιτιστικής Ανάπτυξης (21 Μαΐου), το ΤΕΕ/TAK επισημαίνει ότι συνεπικουρεί κάθε δράση, είτε σε τοπικό είτε σε εθνικό επίπεδο, που έχει στόχο την ανάπτυξη της Ανατολικής Κρήτης με σεβασμό στο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον της.

Ήδη το Τμήμα, στις παρατηρήσεις του επί του Χωροταξικού, υπογραμμίζει

## Ανάθεση έργων με πρόσκληση

απέστειλε προς το γεν. γραμματέα Περιφέρειας Δυτ. Ελλάδας, το δήμαρχο Αιγίου, το Δημοτικό Συμβούλιο Αιγίου και τα ΜΜΕ το Δελτίο Τύπου του Τμήματος, όπου τονίζονται τα εξής:

Όπως πληροφορηθήκαμε, πρόκειται να αναθέσετε τρία έργα σημαντικού συνολικού προϋπολογισμού (περίπου 3.000.000 ευρώ) με πρόσκληση περιορισμένου αριθμού εργοληπτικών επιχειρήσεων. Η διαδικασία αυτή σύμφωνα με το νόμο 1418/84 πε-

τά έργα δεν έχουν καμιά απολύτως σχέση με τις περιπτώσεις που προβλέπει ρητά ο νόμος και συνεπώς είναι αδικαιολόγητη και παράνομη η διαδικασία των προσκλήσεων σε περιορισμένο αριθμό εργοληπτικών επιχειρήσεων. Με αυτό τον τρόπο νοθεύεται ο υγιής ανταγωνισμός και επιβάλλονται ουσιαστικά και τυπικά αδιαφανείς λύσεις σε βάρος του δημόσιου χρήματος και των μη προσκαλουμένων εργοληπτικών επιχειρήσεων.

και να προχωρήσετε άμεσα σε ανοικτό δημόσιο διαγωνισμό για καθένα έργο.

Διαφορετικά, όπως αντιλαμβάνεστε, είμαστε υποχρεωμένοι να στηρίξουμε τις όποιες αποφάσεις λάβουν ο Σύλλογος Πτυχ. Εργοληπτών Δημοσίων Έργων Πατρών και ο Σύλλογος Μηχανικών Εργοληπτών Δημ. Έργων Αιγιαλείας και Καλαβρύτων για το πρόβλημα, ώστε να αποκατασταθεί η διαφάνεια, το αίσθημα δικαίου και η νομιμότητα.

**Ν**α μην κλείσει το εργοστάσιο της ELBISCO (Βοσινάκης) ζητά με ψήφισμά της η Δ.Ε. του ΤΕΕ - ΤΔΕ, το οποίο ο πρόεδρος του Τμήματος Γεώργιος, Ηρ. Ζεππάτος, απέστειλε προς τα υπουργεία Οικονομίας

ΤΕΕ/ΤΔΕ σε έκτακτη συνεδρίασή της αποφάσισε ομόφωνα τα εξής:

1. Στηρίζει με κάθε δυνατό τρόπο τον αγώνα των εργαζομένων της ELBISCO (Βοσινάκης) να μην κλείσει το εργοστάσιο και να διατηρηθούν οι θέσεις εργασίας,

4. Επίσης, καλεί την κυβέρνηση να συνεργασθεί με τους φορείς και τους εργαζομένους της Πάτρας και όλης της Δυτ. Ελλάδας να καταρτισθεί ένα κοινωνικό, οικονομικό και αναπτυξιακό πρόγραμμα για τη Δυτ. Ελλάδα, με βά-

## Να μην κλείσει η ELBISCO

και Οικονομικών, Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, Ανάπτυξης και προς τα ΜΜΕ. Στο ψήφισμα τονίζονται τα εξής:

Η Διοικούσα Επιτροπή του

2. Συμμετέχει μαζί με όλους τους φορείς της περιοχής στην παμπαραϊκή απεργία στις 28 Μάη 2008 και σε όλες τις κινητοποιήσεις που θα χρειασθούν για να αποτραπεί το κλείσιμο του εργοστασίου, για να μη γίνουν απολύσεις και να μην ακολουθήσει ένα νέο κύμα αποβιομηχάνισης που θα οδηγήσει στην απελπισία τους εργαζομένους.

3. Καλεί την κυβέρνηση να λάβει άμεσα μέτρα για να προστατέψει το εισόδημα των εργαζομένων και τις θέσεις εργασίας στην περιοχή μας από την απληστία του μεγάλου κεφαλαίου.

ση τη βιομηχανία και την άμεση εγκατάσταση του φυσικού αερίου, τις νέες αντιρρυπαντικές τεχνολογίες, τις τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών, τον πολιτισμό, τον τουρισμό με προστασία του περιβάλλοντος, το λιμάνι της Πάτρας, κλπ. και, βέβαια, αξιοποιώντας τα σπουδαία συγκριτικά πλεονεκτήματα της περιοχής προς όφελος των πολλών.

Ο αγώνας των εργαζομένων και των φορέων της περιοχής μπορεί να αποτρέψει χειρότερες καταστάσεις και να βελτιώσει τα πράγματα. Δυστυχώς τίποτε δεν χαρίζεται!

## Ημέρα Πολιτιστικής Ανάπτυξης

την ανάγκη να δοθεί προτεραιότητα στην προστασία του περιβάλλοντος, αλλά και στην ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς της Κρήτης.

Η δυναμική της πλούσιας πολιτιστικής μας κληρονομιάς συνιστά το συγκριτικό μας πλεονέκτημα. Για το λόγο αυτό θα πρέπει να υπάρχει ένας στρατηγικός σχεδιασμός σε κεντρικό επίπεδο που θα ευνοεί τη βιώσιμη πολιτιστική ανάπτυξη.

Απαραίτητες προϋποθέσεις για την ορθολογική ανάπτυξη του τόπου, με σεβασμό πάντα στο περιβάλλον και την παράδοση, σύμφωνα με την ΕΕ και άλλους διεθνείς οργανισμούς, είναι η συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων, φορέων και απλών πολιτών, η τοπική συμμετοχή, η εκπαίδευση των επαγγελματιών, των πολιτών και των τουριστών και η υψηλή ποιότητα των προσφερόμενων υπηρεσιών και υποδομών.

Βασικά ζητήματα που πρέπει να βρίσκουν λύση με βάση τη συνεργασία με εμπιστημονικούς φορείς και που έχουν άμεση σχέση με την ανάπτυξη κάθε τόπου, είναι:

- Ο έλεγχος της κατανάλωσης του νερού και των μη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

- Η μείωση των απορριμμάτων και η ανακύκλωσή τους.

- Ο έλεγχος και η μείωση των προβλημάτων κυκλοφοριακής συμφόρησης και ρύπανσης.

Το Τμήμα μας, έχει ήδη καταθέσει προτάσεις αλλά και μελέτες επί των παραπάνω θεμάτων, συμβάλλοντας έτσι στην προσπάθεια ανάπτυξης του φυσικού - πολιτιστικού περιβάλλοντος.



**ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ**

**Μ**ε μεγάλη επιτυχία διοργανώθηκε από το Περιφερειακό Τμήμα ΤΕΕ Πελοποννήσου ημερίδα με θέμα: «Ο ρόλος της επιστήμης στην πορεία ανασυγκρότησης των πυρόπληκτων περιοχών» στην Καλαμάτα, στην αίθουσα του

**τακάκης**, Υδρογεωλόγος ΙΓΜΕ.  
 - Νέα δεδομένα στην οικιστική ανάπτυξη των πυρόπληκτων περιοχών.  
 Εισηγητής: **Παύλος Λουκάκης**, Πολεοδόμος Χωροτάκτης, Ομ. Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου.  
 - Η καταστροφή των δασών της Περιφέρειας Πελοποννήσου από τις

γικά και να σχεδιάσουμε τις παρεμβάσεις μας με τη βοήθεια της επιστήμης και των προόδων της τεχνολογίας.  
 Είναι γνωστό, ότι οι περισσότεροι οικισμοί που είχαν αναπτυχθεί στα ορεινά της Πελοποννήσου χωροθετήθηκαν για ιστορικούς λόγους, ενώ οι υποδομές είναι ελλιπείς. Στις περισσότερες περιοχές τα έργα αντιπλημ-

συνεκτικό, ώριμο και ολοκληρωμένο βιώσιμο σχεδιασμό ώστε να υπάρξει το ουσιαστικό και το μέγιστο αποτέλεσμα στις προσπάθειες που θα εκδηλωθούν, όπου θα πρωτανεύει το δημόσιο συμφέρον και η μέριμνα για τη συγκράτηση και ενίσχυση του πληθυσμού στον τόπο του, όπου θα δοθεί έμφαση στην αποκατάσταση των πυρόπληκτων περιοχών.

Το ΤΕΕ - Τμήμα Πελοποννήσου ενεργοποιήθηκε άμεσα από την πρώτη στιγμή των τραγικών συμβάντων των πυρκαγιών, εντοπίζοντας προβλήματα και αιτίες που οδήγησαν στην καταστροφή, καταθέτοντας προτάσεις στην πολιτεία για την πρόληψη, την καταστολή και την αποκατάσταση από φυσικές καταστροφές και για την άρση των κοινωνικών προβλημάτων, θέτοντας συγχρόνως το τεχνικό δυναμικό μας στη διάθεση των αρμόδιων φορέων.

Στο πλαίσιο αυτό, λοιπόν, φροντίζουμε να δίνεται και η αναγκαία επιστημονική κατάρτιση στα μέλη μας μηχανικούς, όπως το κάναμε ήδη τον Οκτώβριο του 2007 διοργανώνοντας τις δύο ημερίδες στην Τρίπολη και στη Μεγαλόπολη «για τις αποκα-

**Ανασυγκρότηση των πυρόπληκτων περιοχών**



Νομαρχιακού Συμβουλίου Μεσσηνίας στο Αμφιθέατρο «Αλέξανδρος Κουμουνδούρος».

Μηχανικοί αλλά και απλοί πολίτες παρακολούθησαν με αμείωτο ενδιαφέρον τούς ομιλητές που ανέπτυξαν την πλούσια θεματολογία της πλήρους και εμπεριστατωμένης, πρώτης σε επίπεδο ΤΕΕ στον ελληνικό χώρο, αυτής ημερίδας, ως εξής:

- Ανάγκη εκτίμησης της επικινδυνότητας έναντι διαβρώσεων και κατολισθήσεων και η μείωση της διακινδύνευσης λόγω πυρκαγιών ή άλλων δράσεων.

Εισηγητής: **Παύλος Μαρίνος**, Καθηγητής ΕΜΠ.

- Ο αντιπλημμυρικός σχεδιασμός στην Ελλάδα - Αξιοποίηση της επιστημονικής γνώσης από δημόσιους φορείς σχεδιασμού και εκτέλεσης.

Εισηγητής: **Δημήτριος Κουτσογιάννης**, Αν. Καθηγητής ΕΜΠ.

- Αξιοποίηση υδατικών πόρων στις πυρόπληκτες περιοχές.

Εισηγητής: **Παναγιώτης Σαμπα-**

πυρκαγιές και οι προοπτικές αποκατάστασης.

Εισηγητής: **Παναγιώτης Μπαζιγός**, Γενικός Δ/ντής Περιφέρειας Πελοποννήσου, Δ. Δασολόγος.

Χαιρετισμούς απέστειλαν βουλευτές των Νομών της Περιφέρειας Πελοποννήσου, οι οποίοι και ευχαρίστησαν τη Διοίκηση του ΤΕΕ Πελοποννήσου για τη συμβολή και βοήθειά της στις πυρκαγιές του Αυγούστου 2007, αλλά και μέχρι σήμερα στο έργο της αποκατάστασης. Επίσης, παρευρέθηκαν εκπρόσωποι των Νομαρχιακών και Δημοτικών Αρχών, καθώς και εκπρόσωποι φορέων.

Η Πρόεδρος του ΤΕΕ Πελοποννήσου, **Χαρίκλεια Τσιώλη**, στο χαιρετισμό της τόνισε μεταξύ άλλων:

Η μεγάλη αυτή οικολογική καταστροφή που συνέβη τον περασμένο Αύγουστο, μπορεί να εξελιχθεί και σε ευκαιρία ανάπτυξης για τις πυρόπληκτες περιοχές, αν φροντίσουμε να αντιμετωπίσουμε το γεγονός ορθολο-



μυρικής προστασίας είναι ελάχιστα. Μετά τις πυρκαγιές μπορεί να προκύψουν, όπως και προέκυψαν σε πολλά μέρη, καταστροφές μετά από έντονες βροχοπτώσεις, καθώς και προβλήματα κατολισθήσεων και διαβρώσεων.

Είναι βέβαιο ότι οι αναγκαίες κινήσεις για την αναγέννηση της φύσης και των δασικών εκτάσεων, αλλά και του κοινωνικού και οικονομικού περιβάλλοντος των πυρόπληκτων περιοχών, θα χρειασθεί να διαρθρωθούν σε μεγάλο βάθος χρόνου και θα απαιτήσουν για την υλοποίησή τους σημαντικά χρηματικά ποσά.

Θα πρέπει, επομένως, οι οποιοσδήποτε δράσεις που θα γίνουν στις περιοχές αυτές να ενταχθούν σε ένα

ταστάσεις και επισκευές κτισμάτων βλαβέντων από πυρκαγιές» και προχωράμε ένα βήμα μπροστά με τη σημερινή ημερίδα.

Σκοπός της σημερινής ημερίδας, είναι αφενός να επιμορφώσει και να ενημερώσει τους μηχανικούς και αφετέρου να ευαισθητοποιήσει την πολιτεία δίνοντάς της τη δυνατότητα να αξιοποιήσει την επιστημονική γνώση, τα αποτελέσματα της διεπιστημονικής έρευνας και τις σύγχρονες τεχνολογίες στην προσπάθεια δημιουργίας και εφαρμογής ενός μοντέλου που θα περιέχει ένα ολοκληρωμένο σχέδιο ανασυγκρότησης των περιοχών και ένα νέο πλαίσιο πρόληψης και αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών.